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Teorie

Věta 1 (l’Hospitalovo pravidlo). Nechť a ∈ R ∪ {−∞}, f, g jsou reálné funkce a existuje
limx→a+

f ′(x)
g′(x) . Jestliže navíc platí jedna z následujících podmínek

(a) limx→a+ f(x) = limx→a+ g(x) = 0, nebo

(b) limx→a+ |g(x)| = ∞,

potom

lim
x→a+

f(x)

g(x)
= lim

x→a+

f ′(x)

g′(x)
.

Věta 2 (Heineova). Nechť a ∈ R∗, A ∈ R∗ a nechť funkce f : M → R, M ⊂ R, je definována
na nějakém prstencovém okolí bodu a. Potom jsou následující dva výroky ekvivalentní:

(i)
lim
x→a

f(x) = A;

(ii) Pro každou posloupnost {xn}n∈N, splňující xn ∈ M , ∀n ∈ N : xn ̸= a a limn→∞ xn = a
platí limn→∞ f(xn) = A.

Příklady

1. Spočtěte limity. Výpočet důkladně odůvodněte.

(a) lim
n→∞

(−1)n
sin 1

n

cos
(
π
2
n+1
n

) (b) lim
n→∞

cos(nπ)n

(
arctan

n+ 1

n
− arctan

n− 1

n

)

2. Spočtěte limity.

(a) lim
n→∞

(π − 2 arctann) cot
(
πe

1
n

)
(b) lim

x→1
(x log(ex))

1
1−sin(πx)

(c) lim
n→∞

(
1 + 1

3n

)n − 3
√
e

π − arccot(−n)

(d) lim
n→∞

tan

(
π(n− 1)

2n

)
arcsin

(
1

n+ 1

)

(e) lim
n→∞

arcsin

(
1

2n2

)
log

(
eπn

2 − 1
)

(f) lim
x→∞

(2
√
x(
√
x+ 1−

√
x))

1
arccot x

(g) lim
n→∞

1

1 + n
tan

(
π

2

(
1− 1

n

))
3. Ukažte, že funkce sgnx není derivací žádné funkce.
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